

政务之要

市公安局召开夏季治安打击整治工作推进会

本报讯 8月29日下午,市公安局召开夏季治安打击整治工作推进会暨“秋风行动”动员部署会,总结全市公安机关“夏季行动”取得的阶段性成效,部署开展“秋风行动”严打整治专项行动。副市长、市公安局局长尚建军出席并讲话。

夏季治安打击整治专项行动开展以来,全市公安机关秉承“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪,哪里治安隐患严重就重点整治哪里”的原则,坚持防为先、控为要、战为主、稳为底,打出了声势,治出了实效,大案要案侦破捷报频传、战果颇丰,电信网络诈骗高发态势有效遏制,省城社会治安大局持续平稳向好。

尚建军强调,全市公安机关要切实把握“夏季行动”和“秋风行动”作为当前和今后一个时期维护安全稳定的重要载体,压实领导责任,强化监督合力,确保行动走深走实。要坚决扛牢“市县主战”之责,严惩黑恶犯罪,强势打击“环资”犯罪和突出违法犯罪,形成严打整治的高压态势,特别是要聚力打击电诈犯罪,加快形成省城打击电信网络诈骗“精准劝、精准宣、精准侦、精准办、精准治、精准建”合力。要落实好属地责任、监管责任、领导民警责任“三个责任”,深挖细查、综合治理,全力净化社会治安环境,让人民群众感受到平安就在身边。(杨沫、杨宇雨)

太原群众文化系列活动收官

本报讯 随着太原民歌邀请赛在尖草坪区文化馆圆满落幕,从今年5月开始启动的我市12项群众文化系列活动,历时3个月,圆满收官。

为丰富全市人民精神文化生活,不断增强人民群众文化获得感、幸福感,全力推动文化和旅游深度融合,加快再现“锦绣太原城”盛景步伐,2023年太原群众文化系列活动适时推出,围绕“奋进正当时 聚力谱新篇”主题,不断探索建立“部门牵头、赛事牵引、县区承办、政策激励、群众参与”的群众性文化活动的机制。

系列活动由中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局主办,太原市文化馆指导,各县(市、区)具体承办,涵盖书法、音乐、戏曲、广场舞、剪纸等多个门类共计20项,其中,包含省级重点文化活动2项、特色文化活动6项及群众文化系列活动12项,于5月在全市各地铺开,至8月底圆满结束。

2023年太原群众文化系列活动,包括乡村村晚大比拼、合唱大赛、锣鼓大赛、秧歌舞大赛、剪纸大赛、农民工歌手大赛、乡土文化能人技艺大赛、民歌广场舞大赛、旗袍秀大赛、戏曲票友大赛、民歌邀请赛、八音会大赛12项。各项活动群众参与度高,以赛会友,内容丰富,以高规格的比赛、高品质的节目,为人民群众搭建展示自我、参与活动的平台。

系列活动以市级赛事活动为重点示范,全系统各部门全程参与,市县乡村四级联动,由十县(市、区)组织开展初赛选拔并具体承办市级赛事活动,深入公园、广场、景区、美丽乡村、文化场馆等地广泛开展,以基层为主阵地,整合调动了全市群众文化旅游资源,既达到了互相交流、提升群众文化人才素质的目标,又增强了基层文化造血功能,激发基层群众参与文化建设的自觉和热情,同时展示太原群众文化蓬勃发展的成果。(陈幸华)

跟着吉祥物“源宝”走进“太原论坛”

本报讯 “嗨,大家好!我是你们的好朋友‘源宝’。”随着2023年太原能源低碳发展论坛开幕的日子日益临近,一个“小小的身体却有大大的能量”的“小精灵”也越来越活跃。作为“太原论坛”的吉祥物,“源宝”将穿梭于论坛的不同场景之间,带着大家感受能源力量,共话绿色发展。

“源宝”形如其名,一个圆圆的“脑袋”,“下巴”上“长着”太原论坛的logo。它主要出现在“太原论坛”的线上展览展示场景,以及大会的宣传推介页面。“我的家乡在美丽的太原,我就诞生在太原能源低碳发展论坛中。”打开论坛的相关线上视频,就能听到“源宝”的自我介绍:“我的名字不仅代表着开源、能源,也代表着源源不断的能量。别看我小小的身体,我可有大大的能量。”

“我是一团热烈的火焰,能源之火源源不断。我是清洁可再生的风,在风的吹拂下,万物都生机勃勃。我可以变成明亮可再生的光,保障生活环境充满活力。我还可以变成生命之源的水,生态平衡我来守护。”“跟随百变‘源宝’,大家可以领略风力、光伏等不同能源应用场景,也能了解‘太原论坛’的相关知识和最新动态。”

“努力实现‘智慧能源绿色共赢’的目标,让我们赖以生存的家园更加美好。”“源宝”呼唤道:“快来加入我们吧!”(何宝国)

9月4日起滨河东西路高峰调流措施恢复

本报讯 暑假即将结束,进入开学季。8月29日,太原交警发布信息,决定于9月4日(下周一)起恢复滨河东、西路早晚高峰限行调流措施。

随着新学期来临,调流措施恢复执行后,滨河东路(胜利桥东的南匝道至祥云桥东的北匝道段,不含上述匝道),滨河西路(胜利桥西的南匝道至祥云桥西的北匝道段,不含上述匝道)继续执行早晚高峰调流措施。调控时段:工作日7:00至9:00,17:30至19:30。周六、日及国家法定节假日除外。号牌尾号为1、6的机动车,周一禁止通行;号牌尾号为2、7的机动车,周二禁止通行;号牌尾号为3、8的机动车,周三禁止通行;号牌尾号为4、9的机动车,周四禁止通行;号牌尾号为5、0的机动车,周五禁止通行;号牌尾号为英文字母的以号牌最后一位数字作为尾号。(杨沫)

打造科创资本新优势 激发经济新动能

——访尖草坪区委书记、中北高新区党工委书记刘锦春

“7月下旬,随我市党政代表团前往合肥考察学习,紧接着又先后在肥西县、合肥高新区、上海等地深入调研,5天时间,收获满满。合肥产业发展能级、资本运作手法激发了我们加快产业发展、推动科技创新的内心渴望和变革决心。”尖草坪区委书记、中北高新区党工委书记刘锦春在接受采访时说。

刘锦春围绕资本招商和科技赋能谈了自己的认识和体会。

一是资本招商应当成为推动招商引资的新手段。过去十余年,合肥发展强势崛起,主要归功于“合肥模式”:以资本、股权纽带为切入点,以政府基金为主导,以产业招商为先导,通过国资平台直投或组建参与各类基金,带动社会资本服务地方招商引资,形成产业培育合力。以肥西县为例,拥有总规模超300亿元的产业基金丛林,形成“引导性股权投资+社会化投资+天使投资+投资基金”的多元投融资体系。在政府基金引导下,外部资本不仅跟投项目且自带优质项目落地,为产业发展提供强劲动能,在当前经济复苏的大环境下,该县上半年工业投资突飞猛进。

“产业要发展,招商是关键,资本是核心。如何进一步解放思想,活学活用,解决好大项目资金紧缺与政府基金跟投、领投之间的关系,已刻不容缓。”刘锦春表示,下一步将学习借鉴合肥“资本招商”模式,用足用好晋阳基金公司资金募集渠道,加快设立多只专项产业子基金,逐步建立“政府基金+社会资本+金融资本”新模式,以基金招商方式助力优质项目落地。同时,将加强国资平台公司协同联动,通过盘活资产和代建项目回购后资金回流的方式,进一步提升投资、国资两个平台的运作能力,更好发挥其投资开发建设优势,为产业投资输血,为招商引资造血。

借他山之石 掀头脑风暴



新学期临近,我市各书店又成为家长和孩子们购买教辅书籍的首选地。图为8月30日,在太原书城购买书籍的家长和学生。王韵菲 摄

央视报道太原以法庭做课堂增强学生法治意识

本报讯 9月1日是开学日。这两天,全国多地举办了丰富多彩的教学研学活动,准备开启新的学期。8月30日,央视新闻频道“新闻直播间”以《法庭做课堂 提升师生反诈意识》为题,报道太原通过以法庭做课堂,增强学生法治意识。

报道介绍,为了让广大师生掌握更多反诈知识,山西省太原市中级人民法院邀请300多名师生来到少年法庭,旁听一起电信诈骗案件的庭审过程,加强了青少年法治教育,提升学生法律意识。

旁听了案件庭审的初中生张弛说,零距离旁听庭审,感到非常震撼,全民反诈需要每一个人加入进来。

涉案 1.35 亿元

太原警方打掉一个特大“黄金洗钱”犯罪团伙

本报讯 8月30日,市公安局消息,公安杏花岭分局经过近两个月的多警种合成作战,成功打掉一个利用黄金+虚拟货币为电诈犯罪团伙提供“洗钱”服务的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人15名,涉及电诈案件127起,总涉案流水达1.35亿元。

今年3月8日,公安杏花岭分局接到一条重大线索:3月7日、8日,杏花岭区某店发生大额黄金交易,两名“帮信”犯罪嫌疑人刷卡消费800余万元,购买了近20公斤的黄金。案情重大,公安杏花岭分局立即成立由反诈中心、合成作战中心、刑警大队、涧河责任区刑警队组成的专案组展开工作。从一条大额黄金交易线索入手,专案组民警深度研判、循线追踪,奔赴全国多地,发现这是一个利用黄金交易为电诈犯罪团伙提供“洗钱”服务的犯罪团伙,在掌握全部犯罪证据后,将其全链条打掉。

经查,该犯罪团伙以邓某(男,31岁,海南人)为首,自2023年2月初,开始承接境外电诈、网络赌博资金“洗钱”业务。团伙分为资金接收组、踩点组、刷卡组、背金转

运组、币商组、销赃组。邓某联系到境外电诈团伙的“洗钱”业务后,联系“卡商”寻找“卡农”接收境外电诈、网络赌博赃款;由踩点团伙到各大金店踩点,寻找有大量黄金现货的金店;再由刷卡转运组与“卡农”刷卡购买黄金;之后将黄金交于背金组;背金人将黄金转移至深圳后交由币商;币商交给销赃人员销赃,并将销赃资金转换成虚拟货币交回邓某;最后由邓某将虚拟货币转至境外电诈团伙。为逃避公安机关打击,邓某与境外上线、国内下线均通过境外聊天软件单线联系,并使用虚拟货币结算。

仅3月4日至9日,该团伙在太原市就刷卡1200余万元,购买黄金27公斤。目前,专案组已查实,该团伙涉及全国范围内电信诈骗案件127起,为境外电诈团伙“洗钱”达1.35亿元。警方已冻结、扣押涉案资金347.9万元,扣押车辆两台和作案用手机30余部、手机卡13张、POS机9台。邓某、谢某、倪某等13名犯罪嫌疑人因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪被警方依法移送审查起诉。韩某、张某已被移送外地警方。(杨沫、杨宇雨)

二是创新引领、科技赋能应当成为推动产业发展的新引擎。在合肥以及之前在松山湖、东湖高新区、张江高科技学习考察期间,发现科创生态打造和科技成果转化是开发区可持续发展的不竭动力,更是布局未来产业的主要方式。武汉和合肥两个中部城市,在成功打造“光谷”和“声谷”基础上,正在建设科创升级版——东湖科学城和“科大硅谷”。可以说,创新引领科技赋能催生经济新动能,已成为很多发达地区升维发展的新领域和新赛道,如何挖掘、聚集、转化我市科创资源,已然摆在面前的一个极端重要的课题。

“今年以来,我们在这方面也做了很多思考和研究,主要想法是打造‘上兰科创谷’,建设全市科技创新策源地、成果转化新高地和新兴产业聚集地。”刘锦春表示,上兰片区依山傍水,环境宜人,片区及周边有中北大学、国科大、工业学院等科创资源,有半导体材料和特钢两个专业镇的产业禀赋,源翰蓝宝石、沪硅大硅片、国投传感器产业园等项目已完成布局。基础设施配套基本完善,可利用土地空间充足,产业承载能力强,具备较好的实施条件。“具体来说,我们已与上海同济产业研究院深度对接,正在进行方案设计。主要设想是以半导体产业为核心,以大硅片、蓝宝石和天碳化硅二期等项目为链主,向功率器件、传感器、封测、集成电路等下游方向延链建群,努力打造以晶圆衬底材料为牵引的千亿级半导体专业镇。”

此外,尖草坪区、中北高新区将进一步加大招商引资、招才引智力度,强化招商渠道能力,建立完善科技成果转化运营和服务平台,以政府主导公共服务平台为载体,不断强化政策能力,实现初期、成长期、成熟期3种类型项目同步谋划、共同布局,形成大项目短期见效和孵化中试的优质企业蓬勃发展的局面。

刘锦春说:“下一步,我们将在市委、市政府的坚强领导下,牢牢把握高质量发展首要任务,实现科创和资本双轮驱动、并驾齐驱,为全市经济高质量发展贡献力量。” 记者 王勇

太原市人民代表大会常务委员会关于批准2022年太原市本级财政决算的决议

(2023年8月30日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议听取了市财政局局长田文浩受市人民政府委托所作的《关于太原市2022年市本级财政决算(草案)及2023年上半年全市和市本级预算执行情况(草案)》和《关于太原市2022年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审议审计报告,对2022年市本级财政决算(草案)和财政决算报告进行了审查。会议同意市人大财经委员会提出的《关于2022年市本级财政决算(草案)审查结果的报告》,决定批准太原市2022年市本级财政决算。

太原市人民代表大会常务委员会公告

太原警备区军人代表大会补选金岩为太原市第十五届人民代表大会代表。太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认金岩的代表资格有效。

驻并解放军和武警部队选举的太原市第十五届人民代表大会代表杨文军,因工作变动调离太原。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,杨文军的代表资格终止。

截至目前,太原市第十五届人民代表大会实有代表355人。特此公告。

太原市人民代表大会常务委员会 2023年8月30日

太原市人民代表大会常务委员会任命名单

(2023年8月30日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

任命:王永灵为太原市人大常委会信访局局长。

太原市人民代表大会常务委员会关于接受相辉辞去太原市第十五届人民代表大会监察和司法委员会主任委员职务请求的决定

(2023年8月30日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《太原市人民代表大会常务委员会任免国家机关工作人员办法》的有关规定,太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定:接受相辉因工作需要辞去太原市第十五届人民代表大会监察和司法委员会主任委员职务的请求,并报太原市第十五届人民代表大会第四次会议备案。

太原市人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2023年8月30日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

决定任命:蔡江泽为太原市副市长。决定免去:程永平的太原市副市长职务。

太原市人民代表大会常务委员会任命名单

(2023年8月30日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过)

任命:郭瑞琦、周艳、樊士彪、杜淑芳为山西省太原市人民检察院检察委员会委员。

